## ИНТЕРНЕТ – РЕСУРСЫ ПО ГЕНЕАЛОГИИ

Мостяева М.В.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» movlad2009@yandex.ru

На сегодняшний день тема, связанная с генеалогией, набирает актуальность. Люди всё чаще обращаются к историческим аспектам своей фамилии, проводят исследования, направленные на поиск родственников, особенно участников Великой отечественной войны.

Интернет занимает значимое место в нашей жизни. Однако зачастую люди забывают, что данное достижение человеческих умом можно и нужно использовать не только для развлечений, но и для поиска качественной и нужной информации. Именно в сети Интернет существует внушительное количество источников, предназначенных для помощи в поисках своих предков.

Среди самых крупных проектов общероссийских сайтов, можно выделить «Всероссийское генеалогическое древо». Это крупнейший отечественный генеалогический сайт с внушительным ресурсом: форум, поиск фамилии, архив документов, раздел «генеалогия для начинающих» с методическими рекомендациями, поиск однофамильцев по городам. Здесь есть советы для начинающих генеалогов, масса полезных сведений, форум, где можно общаться с единомышленниками и помещать объявления о поиске.

«Genealogia.ru» — крупнейший сайт в российском интернете, полностью посвященный проблемам генеалогии и включающий функции создания генеалогических древ и поиск родственников. Наиболее эффективным инструментом для наведения порядка в «хаосе» семейной истории является генограмма — графическое изображение ветвей семейного древа.

Существует также ряд «региональных» генеалогических сайтов, составители которых преимущественно собирают сведения по интересующему их региону России. В сети в последнее время наблюдается явная тенденция к коммерциализации, поэтому бесплатно эти материалы не предоставляются. Фамильные базы данных, как правило, открыты для широкого просмотра.

Для того чтобы сохранить память о жертвах репрессий и помочь людям восстановить историю их семей, общество «Мемориал» в 1998 г. начало работу по созданию единой базы данных, сводя вместе информацию из Книг памяти, уже напечатанных или только подготовленных к изданию в разных регионах бывшего СССР.

Не менее важным интернет-источником, помогающим воссоздать сою родословную, является портал Центрального архива Минобороны. Он представляет собой электронный ресурс, на котором собрана информация о документах, касающихся хода войны, высших и младших командиров и рядовых, составов армий и более мелких структурных подразделений. Главной целью портала является оказание помощи родственникам солдат и офицеров,

которые участвовали в военных действиях и погибли в них или пропали без вести. Непосредственно портал был создан для того, чтобы облегчить и упростить подачу запроса в архив о погибших воинах.

Особого внимания заслуживает проект Обобщенный банк данных «Мемориал». Именно с его помощью можно задать поиск и найти интересующего человека, который участвовал в Великой отечественной войне.

В своем семейном архиве мы однажды нашли старый, почти истлевший лист бумаги - половину тетрадного листа, на котором грифельным карандашом в табличку были внесены какие-то записи. Карандаш почти весь выцвел, бумага вытерлась, но на остатке документа можно было разобрать «командование доводит до сведения жены, что Ваш муж, Зубрев Иван Андреевич, пропал без вести», от места, где когда-то был бой, остались только первые буквы Гр.... Именно это значимое письмо и послужило отправной точкой в нашем исследовании. «Пусть, нельзя узнать судьбу всех, кто пропал, но узнать судьбу этого солдата было необходимо», — решили мы. Слова из поэмы Рождественского «Реквием» «это нужно не мертвым, это нужно живым», стали девизом работы.

Мы узнали, когда и каким РВК призывался солдат, из какого района и в каком году. Строчка с указанием населенного пункта сильно выцвела от времени, но хорошо просматривалась дата: август 42. После этого нашли в сайты Мемориал, Подвиг народа, Подвиг солдата. По запросу о военных действиях конкретной дивизии удалось выяснить, что в августе 1942 г. дивизия вела кровопролитные бои в деревне Гретня Сухиничевского района. Так мы узнали населенный пункт, название которого уже стерлось в донесениях.

В этом районе с 1941 г. велись ожесточенные бои. Враг всеми силами пытался овладеть рекой Жиздрой и Жиздренским водохранилищем. По сводкам того времени выяснили, что бои там были страшные. Нашим войскам противостояли отборные силы немцев, в особенности 2-я танковая дивизия. Именно в августе проходит контрнаступление, окружение и уничтожение сил противника. И ко всему этому причастен солдат Зубрев Иван Андреевич. Теперь, нужно было внести недостающие данные, чтобы наконец узнать судьбу героя. Им оказался Зубрев Иван Андреевич, ст. сержант, командир орудия, который смертью храбрых В борьбе c немецко-фашистскими «пал захватчиками».

В Сухиничевском районе работает много поисковых отрядов. Списавшись с представителем одного из них, мы попросили помощи в подтверждении информации, и вскоре пришло электронное письмо от администрации Сухиничевского района, что на плиту мемориала павшим воинам в деревне Богдановы Колодези будет внесено имя ст. сержанта Ивана Зубрева как защитника деревни Гретня.

Подводя итог сказанному, отметим, что современные технологии значительно облегчают генеалогический поиск. Много информации, находящейся в архивах, оцифровано. Благодаря разнообразию интернетресурсов можно постоянно обновлять и дополнять уже имеющиеся наработки, касающиеся своего исследования по истории семьи или отдельного её члена.

любом Интернет-ресурсы помогут провести исследование В направлении: создание генеалогического поиск древа, герба ИЛИ родственников. На сегодняшний день человек совершенно не ограничен в выборе средств, которые он будет использовать для своей исследовательской работы.

## Список использованных источников:

- 1. Всероссийское генеалогическое древо Электрон.дан. режим доступа: http://www.vgd.ru/about.htm, свободный. Заглавие с экрана. Яз.рус.
- 2. Мемориал Элетрон. дан. Режим доступа: http://lists.memo.ru/, свободный.
- 3. Министерство обороны  $P\Phi$  Электрон.дан. Режим доступа: http://ministerstvo-oborony.ru/arhiv-ministerstva-oborony-poisk-po-familii-archive-mil-ru/, свободный.
- 4. Проект жизнь Электрон. дан. Режим доступа: http://projectlife2. ru/genealogy/kak\_yznat\_svoih\_predkov.html, свободный.
- 5. Pandia Электрон. дан. Режим доступа: https://pandia.ru/text/78/631/84868.php, свободный. Заглавие с экрана. Яз.рус.
- 6. StudFiles Электрон .дан. Режим доступа: https://studfiles.net/preview/1938389/page:8/, свободный.